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În decembrie 1976, cu puţin înainte de 
Crăciun , am fost împreună cu un bun prieten 
acasă la Profesorul Savin Bratu să o vedem pe 
Ancuţa. Eram pentru prima dată în casa lor 
plină de cărţi .. . am fost primit cu mare 
dragoste şi afecţiune - ... după nici trei Juni 
Ancuţa rămânea singură ... cei dragi i-au fost 
înghiţiţi de cutremur. A studiat istoria artei la 
Bucureşti şi doctoratul la Paris. Am rămas 
buni prieteni, ataşându-se şi de familia 
noastră, ca şi de Maramureş. A lucrat la 
Muzeul Satului şi la Direcţia Monumentelor 
Istorice Bucureşti. Apoi , a plecat la Paris, 
unde a rămas definitiv. 

Face parte din pleiada marilor personalităţi contemporane, care au dat 
cărţi de referinţă pentru Maramureş şi cultura naţională : Dr. Radu Popa, Prof. 
Dr. Gail Kligman (USA), Prof. Dr. Claude Karnoouh (Franţa), Prof. Minoru 
Nambara şi scriitorul Miya Kosei (Japonia), Acad. Marius Porumb, Acad. Ioan 
Aurel Pop, Acad. Mihai Pop, ca să dăm doar câteva nume. 

Nenumăratele studii şi articole publicate în reviste academice din ţară şi 
străinătate stau alături de cartea monumentală şi fără de care nimeni nu se poate 
apropia de subiect „Pictura murală maramureşeană", apărută la Editura 
Meridiane, 1982, cu un cuvânt înainte datorat savantului în istoria artei Prof. 
Vasile Drăguţ. A muncit cu dragoste şi pasiune, dublate de competenţa 

profesională, iar rezultatele au fost pe măsură. Cartea deschide o nouă 

perspectivă asupra cercetării picturii murale a bisericilor de lemn din 
Maramureş, propunând metode şi idei complet noi. 

Cartea Ancăi Bratu aduce în lumină autorii picturilor murale cu numele 
lor, clasifică şi încadrează stilistic, corectează şi datează exact aceste mici 
capodopere şi le înscrie în curentele artistice ale epocii . Este un îndreptar 
metodologic, iar prin schemele compoziţionale (majoritatea de factură barocă) 
face lumină în acest univers atât de interesant şi până la această cercetare tratat 
doar la suprafaţă. Mai amintim un studiu remarcabil despre „pecetarele 
maramureşene", acele miniaturi - obiecte de cult - într-o varietate de forme, 
chiar moderne şi care concentrează puterea de sinteză a formelor greu de 
imaginat. 

A iubit Maramureşul şi oamenii săi. La întâlnirile sporadice la Paris sau 
aiurea, cu ochii ei strălucitori îmi vorbea despre noi , despre ţăranii 

Maramureşului , despre locul unde Zeii s-au întâlnit cu Pământul. 
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A avut mulţi prieteni peste tot în lume. La aflarea veştii dureroase 
„Universitatea din Padova" (Italia) „anunţă cu tristeţe decesul la Paris, la 58 de 
ani , a fostei sale colaboratoare, Prof. Dr. Ancuţa Bratu, valoroasa cercetare a 
artei medievale europene". Aici a colaborat admirabil cu celebrul romanist Prof. 
Lorenzo Renzi şi Prof. Alvaro Barbieri şi Dan Cepraga. Peste cinci ani a fost 
profesor al acestei celebre universităţi , ca de altfel şi la Universitatea Columbia 
New York-Paris. A Predat la universităţi din Paris, Lile. Sute şi sute de 
conferinţe aveau ca subiect valorile artei româneşti pe care le-a propagat în 
lumea occidentală. 

În a doua parte a vieţii l-a întâlnit pe Charles Minnot - Profesor la 
Universitatea Columbia, specialist în istoria artei - au fost profund ataşaţi prin 
iubire şi respect reciproc. 

Iată, a venit aici la Botiza Maramureşului , loc de care s-a legat profund 
prin Preotul Berbecaru, unde va rămâne pentru veşnicie. Prieteni din toată ţara 
vin să-i aducă un ultim omagiu. Primeşte şi din partea noastră şi a părinţilor mei 
îngropaţi la Bârsana unde veneai cu drag, dragostea şi recunoştinţa noastră 

veşnică. 

Dragostea ei pentru pământul şi oamenii Maramureşului a fost 
nemăsurată şi a rămas statornică până la ultima suflare. 
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